

2018/03/13

星期二 本期共四版

主管:中国企业联合会

主办:中国企业联合会 中国企业家协会

新闻热线:0591-87820376

邮箱:gjsgjs@126.com

编辑:陈玮英 校对:筱华 美编:王祯磊

【走进开发区】

泉州开发区:构建绿色集约新生态

高建生 吕晓艺

2017年9月18日,在厦门国际投资贸易洽谈会上,联合国工业发展组织向泉州经济技术开发区授予“绿色开发区”牌匾。

这是我国第五个,也是福建省第一个获联合国工业发展组织认证授牌的“绿色开发区”。

几分耕耘几分收获,这样的成绩得来不易。作为国家级经济技术开发区,泉州开发区早在建区之初就明确树立绿色发展的理念。多年来,不论是产业引进、基础设施建设,还是园区环境提升,绿色发展理念在开发区已然全面开花。

随着经济新常态的到来以及供给侧结构性改革的推进,“绿色发展”在国家探索转型发展和产业结构优化升级的框架下,凸显出更为长远的价值。

为此,泉州开发区提出,“十三五”期间的一项主要任务是——构建绿色集约新生态。

智能化改造 提升资源利用率

现代化的绿色车间干净整洁,自动化生产设备在工人们的熟练操作下有序运行着,地面上AGV自动传送机沿着轨道有条不紊地输送裁剪好的布料,顶部的智能悬挂输送装置则传送着还未缝制好的西裤半成品……

这是九牧王西裤智能化生产车间的日常工作景象,也是泉州开发区多家企业“绿色+智能”制造加速融合的典型之一。

经过多年发展,泉州开发区意识到,土地、能源、污染物排放正逐渐逼近生态环境的最大承载能力。当务之急是在现有的基础上改变传统发展模式,不断提升资源循环利用率,实现绿色集约发展。

制造业的绿色发展,本质上是通过制造过程效率的提高,以更小的消耗和排放来实现同样或者更大的产出价值。

由此,智能化改造所发挥的作用至关重要。据了解,升级后的九牧王西裤智能化车间系统车间平均效率提升15%以上,并最大限度地减少物料的浪费。

根据《泉州开发区关于促进创新发展进位升级若干措施的通知》,泉州开发区支持传统制造业通过技术改造向中高端迈进。对经泉州市新确认为智能工厂、数字化车间的,分别给予50万元和20万元补助;对首次通过两化融合管理体系贯标评定的企业,按泉州市1:1配套扶持。



国家级泉州经济技术开发区全景图



一批智能装备生产企业及数字化、智能化鞋服生产流水线如雨后春笋般强势崛起。

“这两条封闭式自动化生产线是我们安记自主研发的,共8个大罐,每个大罐可以容纳40吨的复合调味品产品。”安记食品股份有限公司工作人员介绍,这间粉类生产车间耗资三四千万元,采用智能化设备,有效减少了人工成本和原材料的消耗。以往需要数十个工人操作的流程,现在仅需几个工人就能做,而他们需要做的仅是维护设备的正常运转。

黑金刚(泉州)数控科技有限公司与福建任我行科技发展有限公司的深度融合,则践行了传统制造业与智能科技跨界融合的新模式。

据介绍,黑金刚研发生产的柔性智能制鞋生产线可以实现不限量定制化,充分满足消费者的个性化需求,促进制鞋行业向定制化服务发展。在手机个性化定制产品平台,从款式、鞋面花色、材质、领口、后提带、个性化签名等,消费者都可以进行DIY设计。设计好的数据统一传输到泉州中心,完成从下单到线下柔性智能生产,最后到物流快递的全程自动转化,从而实现端到端无缝链接的新型消费体验。

提高生产效率,实现资源循环利用,智能化改造的精益化、数字化和网络化,在发展循环经济、促进绿色转型方面发挥了叠加作用。以减量化、资源化、再利用为路径,泉州开发区实现了生态效益和经济效益的双赢。

腾笼换鸟 助推产业优化升级

元旦伊始,泉州经济技术开发区工作会议上传来捷报:过去一

年,开发区经济平稳快速增长,在全国国家级开发区排名中跃升63位,平均“亩产”位居全国国家级开发区前列。

在用地饱和、发展空间有限、闲置厂房造成资源浪费的难题之下,泉州开发区如何成功破解项目承载空间不足的问题?

答案是:以腾笼换鸟作为绿色集约发展的第一抓手,坚持转换动能不遗力、绿色发展不走偏。

通过“三换”,泉州开发区积极盘活辖区内的厂房资源,实现园区土地高度节约集约利用;与此同时,淘汰落后产能,促使传统支柱产业向价值链高端跨越升级。

一是换项目,促使僵尸企业枯树生花。一批占用土地、厂房资源却不能产生效益的企业成功置换华景、舒柏锐、任我行、聚慧丰、开心米奇等优质项目,并快速投产达效,实现产值10亿元,税收5000多万元。中关村盛世光明集团、全球酒店行业综合排名第二的维也纳国际酒店、万科、世界500强企业协鑫集团等一批优质项目先后签约。

二是换业主,促使空置用地移花接木。组织开展空置土地和厂房清理,建设数据库,鼓励支持业主以转让等方式盘活空置土地180多亩。派克鞋业易主引进投资4亿元的友臣食品项目,嘉庆轻工通过租赁空置厂房1.2万平方米,嫁接高端外贸出口生产企业,有效实现换产换能。

三是换股权,促使困难企业浴火重生。引导管理不善、活力不足的企业,通过股权重整置换等方式,调整优化公司法人治理结构,帮助企业迎来新的发展机会。长城国瑞证券有限公司对区内问题企业SH公司运用“债务重组+并购重组”的方式化解资金困难,促进企业重组再生。

产业结构变“轻”了,发展模式

变“绿”了,经济质量变“优”了。腾笼换鸟,换来了新的产业、新的体制和新的增长方式。既对现有产业优化提升,也使有限的资源发挥出更大的效益。

在旧厂房基础上改造而成的2.5产业园,作为高新企业发展的载体,引导园区企业向高新企业转型。该产业园项目着重为智能科技和互联网经济两个业态提供平台,推动服务业与制造业融合发展。截至目前,2.5产业园已与20多家科技企业签订入驻意向书。其中,国脉科技等8家企业已正式入驻。

据透露,泉州开发区将持续推进二次开发、深度开发,努力推动园区总面积7%的土地实现项目更新、亩产提高,每平方公里土地地区生产总值从15.5亿元提高到16.8亿元。

绿色生活 打造现代化产业新城

既要经济发展的“高素质”,也要生态环境的“高颜值”。

行走于泉州开发区,林立的厂房、热闹的街巷、高档的住宅、幽静的公园……一幅绿意盎然的生产生活画卷徐徐展开。

“绿色”,在这里是显而易见的。数据显示:开发区的绿化覆盖率为40.5%,道路绿化普及率为100%,公园绿地500米服务半径的覆盖率达到100%,主干道道路绿化达标率为100%。此外,开发区去年开展排污权交易业务22场,成交4276.19吨,成交金额达1.55亿元。

把开发区建设成为人与自然和谐、产业与城市融合的“大花园”,是开发区绿色集约发展的重中之重。

一项总投资5.56亿元的园区

综合提升工程建设将“绿色生活”推上新的台阶。

形象更优美了——编制景观提升规划,实施公园生态改造,力促成为“住在公园里”的园区;以德泰路、吉泰路综合提升为重点,打造串联绿色出行、行政办公、休闲娱乐、居住购物的“A圈慢行区”。

配套更完善了——引进大型商超、建设诺林美食天地、公共自行车系统等生活性服务设施;建设职工文化馆、24小时自助图书馆等文化设施和医联体等福利设施。

管理更智慧了——建设电子政务、智慧安监、智慧城管、智慧党建、工商网上巡查、社会事业民生服务平台等一批各具特色的智慧建设项目,为园区精细化管理提供科技支撑。

更科学,更低碳,也更环保。这一综合工程的全面升级,让开发区老百姓充分领会新时代的绿色生活方式,让大家能够感受到更充实、更有保障,也更可持续。

“泉州开发区要以成功创建绿色工业园区为新的起点,继续坚持绿色发展理念,真正把开发区打造成为宜居宜商宜业的现代化产业新城”。据了解,到2020年,泉州开发区将努力形成“4+1”产业集群,即,互联网+电子信息、医药食品、新能源汽车、生产性服务业等4个新兴产业和1个高端纺织鞋服产业。

为此,开发区项目大盘共谋划生成76个示范项目,总投资208亿元。这些项目的顺利推进,将使开发区产业结构和水平跃上一个新的高度。

这个曾经以工业经济为主导的一代开发区,正在向以生态经济为主导的二代开发区进位升级。

本刊主编:高建生